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Корпоративне право Австрії та України 

Таким чином, правовими підставами для звернення стягнення на 

частку є: 1) вимога кредитора; 2) недостатність майна.  

Право вимагати виділення частки для звернення стягнення мають 

лише кредитори. Кредитором є особа, яка має майнові вимоги до 

боржника. Ці вимоги повинні підтверджуватися відповідними доку-

ментами (наприклад, рішенням суду; виконавчим документом; вико-

навчим написом нотаріуса; вимогою, визнаною боржником).  

Звернення стягнення на всю частку учасника в статутному капі-

талі ТОВ припиняє його участь у товаристві. Звернення стягнення на 

частину майна учасника, пропорційну до його частки, призводить до 

зменшення статутного капіталу товариства. Однак у цьому випадку з 

метою збереження розміру статутного капіталу товариство може: 

1) здійснити в установленому порядку додаткові внески (вклади) і 

заповнити частку боржника або 2) провести зменшення розміру 

статутного капіталу. 

 

2.3. Повне товариство 

 

2.3.1. Поняття повного товариства  

Повне товариство є однією з організаційно-правових форм юри-

дичної особи, що створюється для ведення підприємницької діяль-

ності. Засади створення, функціонування і припинення повних това-

риств визначаються Цивільним кодексом України від № 435-IV 

16.01.2003 року (далі – ЦК), Господарським кодексом України  

№ 436-IV від 16.01.2003 року (далі – ГК), Законами України «Про 

господарські товариства» № 1576-XII від 19.09.1991 року, «Про дер-

жавну реєстрацію юридичних осіб та фізичних осіб – підприємців» 

№ 755-IV від 15.05.2003 року. 

Повним товариством є господарське товариство, учасники якого 

відповідно до укладеного між ними договору здійснюють підприєм-

ницьку діяльність від імені товариства і солідарно несуть додаткову 

(субсидіарну) відповідальність за зобов’язаннями товариства усім 

майном, що їм належить. 

Повне товариство характеризується такими ознаками: 

1) товариство є господарським товариством, що здійснює під-

приємницьку діяльність з метою отримання прибутку; 

2) товариство є «об’єднанням осіб», оскільки для функціонуван-

ня повного товариства важливе значення відіграє, в першу чергу, 

персональна участь в управлінні товариством кожного учасника, яка 
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спрямована на отримання прибутку та не суперечить цілям діяльності 

товариства; 

3) установчим документом товариства є засновницький договір, 

в якому учасники визначають засади створення, функціонування і 

припинення повного товариства; 

4) відсутність на рівні законодавства вимог до мінімального роз-

міру складеного капіталу товариства та порядку його формування; 

5) товариство може створюватися двома і більше учасниками; 

6) товариство не може функціонувати у складі лише одного учас-

ника повного товариства; 

7) учасником товариства може бути тільки особа, яка зареєстро-

вана як суб’єкт підприємницької діяльності. При цьому особа може 

бути учасником тільки одного повного товариства; 

8) управління товариством здійснюють учасники товариства за 

спільною згодою, якщо інший порядок не передбачений засновниць-

ким договором; 

9) ведення справ повного товариства має право здійснювати кож-

ний учасник від імені товариства, якщо інший порядок не передба-

чений засновницьким договором; 

10)  товариство відповідає за зобов’язаннями всім своїм майном, а 

учасники товариства несуть додаткову (субсидіарну) відповідальність 

усім майном, що їм належить. Тобто у разі відсутності майна повного 

товариства для погашення дебіторської заборгованості кредитор має 

право звернутися до учасників товариства з правом вимоги; 

11)  учасники товариства несуть додаткову (субсидіарну) відпові-

дальність солідарно, тобто кредитор має право звернутися з вимогою 

як до всіх учасників повного товариства, так і до будь-кого з них ок-

ремо, а учасники (учасник) зобов’язаний виконати її. 

 

2.3.2. Заснування повного товариства 

Повне товариство створюється і діє на підставі засновницького 

договору, який є установчим документом товариства. Засновницький 

договір підписується всіма учасниками товариства. Однак законодав-

чі норми, що регулюють порядок створення товариства, не перед-

бачають обов’язку учасників нотаріально посвідчувати засновниць-

кий договір повного товариства. Тому нотаріальне посвідчення за-

сновницького договору може здійснюватися за волевиявленням та на 

вимогу учасників товариства. В той самий час при створенні повного 

товариства засновники можуть передавати у власність товариству 
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нерухоме майно, в тому числі, земельні ділянки, єдині майнові комп-

лекси, валютні цінності, здійснюючи тим самим його відчуження, що 

вказує на можливість застосування до засновницького договору норм, 

що визначають форму окремих видів договорів – купівлі-продажу, 

міни, дарування тощо, яка зумовлює необхідність нотаріального по-

свідчення таких договорів, якщо їх предметом є нерухоме майно. 

У засновницькому договорі повного товариства визначаються 

зобов’язання учасників створити товариство, порядок їх спільної 

діяльності щодо його створення, умови передання товариству майна 

учасників. Оскільки повне товариство набуває статусу юридичної 

особи з дня його державної реєстрації, то до моменту створення това-

риства між учасниками виникають відносини зобов’язального харак-

теру, які регулюються засновницьким договором і нормативними 

положеннями про зобов’язання. Після державної реєстрації повне 

товариство стає самостійним суб’єктом права. Саме з цього моменту 

товариство може відкривати рахунки у банках, укладати договори та 

здійснювати інші правочини. Якщо договори та інші правочини були 

укладені учасниками повного товариства до дня його реєстрації, то 

вони визнаються такими, що укладені з товариством, тільки за умови 

їх подальшого схвалення товариством у порядку, визначеному за-

коном та засновницьким договором. Якщо укладені учасниками дого-

вори та інші правочини не були в подальшому схвалені товариством, 

то такі правочини тягнуть за собою правові наслідки лише для осіб, 

які їх уклали (учасників).  

Крім того, відповідно до статей 88, 120 ЦК, статей 57, 82 ГК, ста-

тей 4, 67 Закону України «Про господарські товариства» у заснов-

ницькому договорі повинні міститися відомості про вид товариства, 

предмет і цілі його діяльності, найменування та місцезнаходження, 

склад засновників та учасників, порядок розподілу прибутків і збит-

ків, розмір та склад складеного капіталу товариства, розмір і порядок 

зміни часток кожного з учасників у складеному капіталі, розмір, 

склад і строки внесення ними вкладів, форму їх участі у справах то-

вариства, порядок реорганізації та ліквідації товариства. До засновни-

цького договору можуть бути включені інші умови, що не суперечать 

закону. 

Найменування повного товариства має містити імена (наймену-

вання) всіх його учасників, слова «повне товариство» або містити ім’я 

(найменування) одного чи кількох учасників з доданням слів «і ком-

панія», а також слова «повне товариство».  
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Складений капітал повного товариства формується із внесків 

учасників, якими можуть бути гроші, цінні папери, інші речі або 

майнові чи інші відчужувані права, що мають грошову оцінку. Гро-

шова оцінка вкладу учасника повного товариства здійснюється за зго-

дою учасників товариства. У випадках, установлених законом, гро-

шова оцінка вкладу підлягає незалежній експертній перевірці, яка 

здійснюється суб’єктом оціночної діяльності відповідно до Закону 

України «Про оцінку майна, майнових прав та професійну оціночну 

діяльність в Україні» № 2658-III від 12.07.2001, а також регулюється 

іншими нормативно-правовими актами з оцінки майна, що не супе-

речать даному закону. Забороняється використовувати для складе-

ного капіталу повного товариства бюджетні кошти, кошти, одержані 

в кредит та під заставу, векселі, майно державних (комунальних) під-

приємств, яке, відповідно до закону (рішення органу місцевого само-

врядування), не підлягає приватизації, та майно, що перебуває в опе-

ративному управлінні бюджетних установ, якщо інше не передбачено 

законом.  

Законодавством не встановлено вимог до мінімального розміру 

складеного капіталу повного товариства. Відсутність наведених ви-

мог обумовлюється тим, що у разі відсутності майна повного това-

риства для погашення вимог кредиторів учасники несуть солідарно 

субсидіарну відповідальність за зобов’язаннями товариства всім 

своїм майном. Саме така особливість правового статусу учасників 

повного товариства гарантує охорону і захист прав та інтересів кре-

диторів такого товариства, що обґрунтовує відсутність обов’язку 

встановлення будь-яких вимог до складеного капіталу товариства. 

В той же час учасники товариства мають право самостійно, на 

власний розсуд, визначати розмір і склад складеного капіталу, а 

також склад і строки внесення вкладів до складеного капіталу това-

риства. Наведені відомості мають міститися в засновницькому дого-

ворі товариства в імперативному порядку. При цьому розмір часток у 

складеному капіталі повного товариства кожного з учасників визна-

чається розміром внесених ним вкладів. 

Відповідальність за відповідність засновницького договору вимо-

гам закону несуть учасники товариства. Недотримання вимог закону 

щодо змісту засновницького договору є підставою для відмови у його 

державній реєстрації. У Рекомендаціях президії Вищого господарсь-

кого суду України від 28.12.2007 № 04-5/14 «Про практику застосу-

вання законодавства у розгляді справ, що виникають з корпоративних 
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відносин» також зазначено, якщо на момент державної реєстрації то-

вариства його установчі документи не містили відомостей, визначе-

них законом як обов’язкові, і не були приведені у відповідність із за-

коном, господарський суд має підстави, керуючись положенням абза-

цу 2 ч. 2 ст. 38 Закону України «Про державну реєстрацію юридичних 

осіб та фізичних осіб – підприємців», визнати установчий документ та 

запис про державну реєстрацію товариства недійсними. Однак, з ме-

тою недопущення припинення товариства, господарські суди можуть 

надавати учасникам можливість привести установчий документ у 

відповідність до закону до моменту прийняття судом рішення про 

визнання його недійсним. У такому разі суд не має підстав для при-

йняття рішення про визнання установчого документа недійсним. 

 

2.3.3. Права й обов’язки учасників повного товариства 

Набуваючи правового статусу учасника повного товариства, осо-

ба має такі права, як: 

1) брати участь в управлінні повним товариством у порядку, ви-

значеному засновницьким договором і законом; 

2) брати участь у веденні справ повного товариства в порядку, ви-

значеному засновницьким договором і законом; 

3) одержувати інформацію про діяльність товариства. На вимогу 

учасника товариство зобов’язане надавати йому для ознайомлення 

річні баланси, звіти про діяльність товариства та іншу документацію 

щодо ведення справ товариства. Відмова від цього права чи його 

обмеження іншими учасниками товариства, зокрема за їх спільною 

домовленістю, є нікчемною; 

4) брати участь у розподілі прибутку товариства та одержувати 

його частку. Прибуток та збитки повного товариства розподіляються 

між його учасниками пропорційно до їхніх часток у складеному капі-

талі. В засновницькому договорі або за домовленістю учасників може 

бути визначено інший порядок розподілу прибутку і збитків повного 

товариства. Учасник товариства може відмовитися від отримання при-

бутку і збитків, але не може бути позбавлений права на участь у 

розподілі прибутку та збитків іншими учасниками повного товариства; 

5) здійснити передання частки (її частини) у складеному капіталі 

повного товариства; 

6) вийти в установленому порядку з товариства;  

7) інші права, передбачені законодавством і засновницьким 

договором.  
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Учасники повного товариства зобов’язані:  

– додержуватися засновницького договору товариства; 

– виконувати свої зобов’язання перед товариством, у тому числі 

й такі, що пов’язані з майновою участю, а також вносити вклади у 

розмірі, порядку та засобами, передбаченими засновницьким дого-

вором;  

– не розголошувати комерційну таємницю та конфіденційну 

інформацію про діяльність товариства; 

– нести додаткову (субсидіарну) відповідальність за зобов’язан-

нями повного товариства усім майном, що їм належить; 

– нести інші обов’язки, якщо це передбачено законами та заснов-

ницьким договором товариства. 

 

2.3.4. Управління повним товариством 

У повному товаристві, на відміну від інших організаційно-правих 

форм господарських товариств, відсутні такі органи управління, як 

загальні збори і виконавчий орган, діяльність яких спрямована на 

управління товариством. Управлінські функції у повному товаристві 

здійснюються за спільною згодою учасників. Рішення з питань діяль-

ності товариства приймаються учасниками одноголосно. Однак у за-

сновницькому договорі учасники мають право визначати інший поря-

док управління товариством, за яким рішення приймаються більшіс-

тю голосів учасників, що може бути простою або кваліфікованою. 

При цьому кожний учасник товариства має один голос, якщо в за-

сновницькому договорі не передбачений інший порядок визначення 

кількості голосів, наприклад, пропорційно розміру частки у складено-

му капіталі товариства. Крім того, оскільки в законодавстві не міс-

титься норм, які б регулювали порядок прийняття рішень учасниками 

повного товариства, спосіб голосування та порядок їх оформлення, 

такі питання мають бути визначені у засновницькому договорі това-

риства.  

Слід зазначити, що учасник не може бути позбавлений права на 

управління товариством, яке виникає в нього з моменту створення 

повного товариства та існує до моменту припинення товариства або 

припинення учасником участі в діяльності товариства внаслідок від-

чуження частки в складеному капіталі товариства, виходу, виключен-

ня чи вибуття з товариства. 

Водночас управління товариством слід відмежовувати від веден-

ня справ товариства. У першому випадку учасники приймають рішен-
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ня з важливих питань, що стосуються організації діяльності товарист-

ва (наприклад, про збільшення або зменшення складеного капіталу 

товариства, внесення змін до засновницького договору, зміни розміру 

часток кожного учасника у складеному капіталі товариства, визначен-

ня та зміни складу учасників товариства, відчуження частки у складе-

ному капіталі товариства, виключення учасника з товариства, прове-

дення реорганізації, ліквідації товариства та інше). В іншому випад-

ку, коли йде мова про ведення справ товариства, учасники приймають 

рішення з питань, що виникають при здійсненні підприємницької 

діяльності товариства, а саме: мають право представляти товариство 

від його імені у відносинах з третіми особами та зобов’язані діяти в 

інтересах товариства. 

Згідно з нормами чинного законодавства, ведення справ повного 

товариства може здійснювати кожний учасник товариства, окремі 

учасники товариства або всі учасники товариства спільно. 

За загальним правилом, ведення справ товариства може здійсню-

вати кожний учасник повного товариства, що прямо передбачено за-

коном. У такому разі учасник товариства має право діяти від імені то-

вариства самостійно без згоди інших учасників. 

У той самий час у засновницькому договорі учасники мають пра-

во закріпити положення про інший порядок, за яким ведення справ 

товариства може бути доручено всім учасникам або одному чи де-

кільком окремим учасникам. Якщо справи товариства ведуть усі 

учасники спільно, то для вчинення кожного правочину необхідною є 

згода всіх учасників товариства. Якщо право на ведення справ това-

риства надано одному чи декільком окремим учасникам, такі учасни-

ки мають право діяти від імені та в інтересах товариства самостійно. 

Проте в засновницькому договорі може міститися умова, відповідно 

до якої такі учасники мають право вчиняти всі або ряд визначених дій 

лише спільно. Разом з тим, якщо ведення справ товариства здійсню-

ється окремими учасниками товариства, інші учасники товариства та-

кож мають право брати участь у веденні справ товариства, але тільки 

за наявності довіреності, виданої учасниками, яким доручено ведення 

справ товариства. Учасники товариства, яким видана довіреність, мо-

жуть діяти в інтересах товариства самостійно або спільно з іншими 

учасниками, яким видана довіреність, у межах наданих їм повнова-

жень учасниками, що ведуть справи товариства відповідно до умов 

засновницького договору і закону. 
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Отже, залежно від форми участі учасників у справах товариства, 

обсяг їх повноважень визначається засновницьким договором, за умо-

вами якого ведення справ товариства може здійснювати кожний учас-

ник товариства, окремі учасники товариства або всі учасники това-

риства спільно, та на підставі виданої довіреності – іншими учасника-

ми товариства, якщо ведення справ здійснює один або декілька учас-

ників товариства, що діють відповідно до умов засновницького до-

говору і закону.  

Відсутність в учасника визначених засновницьким договором чи 

довіреністю повноважень на ведення справ товариства позбавляє 

його права діяти від імені та в інтересах товариства. У разі вчинення 

правочину від імені товариства учасником, який не мав відповідних 

повноважень, такий правочин може бути схвалений іншими учасни-

ками в інтересах товариства. Відмова товариства схвалити зазначені 

дії зумовлює настання правових наслідків за таким правочином тіль-

ки для учасника, який діяв від імені товариства без відповідних пов-

новажень. Проте якщо такий учасник, який діяв у спільних інтересах 

товариства, доведе, що у зв’язку з його діями товариство зберегло чи 

набуло майно, яке за вартістю перевищує витрати, зумовлені такими 

діями, він має право вимагати від товариства відшкодування здійс-

нених ним витрат незалежно від того, чи були схвалені його дії ін-

шими учасниками, чи ні.  

У той самий час у відносинах з третіми особами повне товариство 

не може посилатися на положення засновницького договору, які 

обмежують повноваження учасників повного товариства щодо права 

діяти від імені товариства. Виняток із правила має місце у разі 

недобросовісної поведінки третьої особи. В даному випадку на повне 

товариство покладається обов’язок довести, що третя особа знала чи 

могла знати на момент учинення правочину про відсутність повно-

важень в учасника діяти від імені товариства. Якщо повне товариство 

не може довести факт недобросовісної поведінки третьої особи, 

вчинений правочин буде вважатися дійсним для обох сторін з усіма 

правовим наслідками, які з нього випливають.  

Разом з тим, учасник повного товариства не має права без згоди 

інших учасників учиняти від свого імені та у своїх інтересах або в ін-

тересах третіх осіб правочини, що є однорідними з тими, які станов-

лять предмет діяльності товариства. У разі порушення цього правила 

товариство має право за своїм вибором вимагати від такого учасника 
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або відшкодування завданих товариству збитків, або передання това-

риству всієї вигоди, набутої за такими правочинами. 

Підставами припинення повноважень учасника щодо ведення 

справ товариства може бути: 

- повне або часткове припинення повного товариства; 

- відмова учасником від повноважень на ведення справ товарист-

ва, визначених у довіреності; 

- на вимогу хоча б одного з інших учасників товариства. Якщо між 

учасниками товариства виник спір щодо порядку ведення справ то-

вариства, припинити повноваження учасника на вимогу інших учас-

ників товариства можна в судовому порядку. Суд розглядає справу і 

приймає рішення про припинення повноважень учасника за наявності 

достатніх підстав, які мають бути доведені сторонами спору, для прик-

ладу, у разі грубого порушення учасником своїх обов’язків чи вияв-

лення його нездатності до розумного ведення справ. При цьому в ЦК 

не визначено вичерпного переліку підстав для позбавлення учасника 

права на ведення справ товариства. Після набрання законної сили 

рішенням суду відомості про необхідні зміни вносяться до заснов-

ницького договору і підлягають державній реєстрації. З цього моменту 

відомості про відсутність в учасника (учасників) права діяти від імені 

та в інтересах товариства набувають чинності для третіх осіб. 

 

2.3.5. Відповідальність учасників повного товариства  

Специфіка правового статусу учасника повного товариства поля-

гає, в першу чергу, у тому, що учасники несуть повну відповідаль-

ність за зобов’язання товариства. Така умова є характерною ознакою 

повного товариства, що вказує на його відмінність від інших органі-

заційно-правових форм господарських товариств. 

За загальним правилом, повне товариство відповідає за своїми 

зобов’язаннями всім своїм майном. Однак у разі відсутності чи недос-

татності майна повного товариства для погашення дебіторської забор-

гованості, кредитор має право звернутися з правом вимоги до учас-

ників товариства, які несуть додаткову (субсидіарну) відповідальність 

за зобов’язаннями товариства всім майном, що їм належить і на яке 

може бути звернено стягнення відповідно до закону. При цьому особ-

ливість додаткової (субсидіарної) відповідальності полягає в тому, 

що кредитор має право звернутися до учасника тільки за умови попе-

реднього звернення до повного товариства для задоволення вимог за 

відповідними зобов’язаннями. Першочергове звернення стягнення на 
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майно учасників товариства не допускається. Умовами, за яких кре-

дитор має право вимоги до учасників товариства, можуть бути: лікві-

дація товариства, визнання його банкрутом або фінансова неплато-

спроможність товариства, яка полягає у неможливості виконати після 

настання встановленого строку грошові зобов’язання перед креди-

торами. 

Учасники товариства несуть додаткову (субсидіарну) відпові-

дальність солідарно, тобто кредитор має право звернутися з правом 

вимоги як до всіх учасників повного товариства, так і до будь-кого з 

них окремо, а учасники (учасник) зобов’язаний виконати її. Якщо ви-

мога направлена до одного чи декількох учасників повного товарист-

ва, учасник (учасники), який сплатив повністю борги товариства, має 

право звернутися з регресною вимогою у відповідній частині до ін-

ших учасників товариства. Такі учасники несуть відповідальність 

усім належним їм майном пропорційно своїм часткам у складеному 

капіталі товариства. При цьому учасник повного товариства відпо-

відає за боргами товариства незалежно від того, виникли ці борги до 

чи після його вступу в товариство.  

У разі відчуження частки у складеному капіталі товариства, ви-

ходу з товариства або виключення з товариства учасник продовжує 

нести відповідальність за зобов’язаннями повного товариства впро-

довж трьох років з дня затвердження звіту про діяльність товариства 

за рік, у якому він вийшов чи був виключений з товариства. Однак та-

кий учасник буде нести відповідальність тільки за тими зобов’язан-

нями, що виникли до моменту його вибуття (виходу, виключення, 

відчуження частки) з товариства.  

 

2.3.6. Перехід корпоративних прав (частки) 

В умовах розвитку ринкових відносин одним із способів переходу 

корпоративних прав учасника товариства є право на відчуження част-

ки у складеному капіталі повного товариства. Учасники цивільного 

обороту мають право відчужувати та набувати корпоративні права, 

укладаючи договори на умовах, визначених законом і договором. Під 

відчуженням корпоративних прав у повних товариствах слід розуміти 

будь-який заснований на договорі їх перехід від однієї особи до ін-

шої, який може опосередковуватися такими договірними конструк-

ціями, як купівля-продаж, міна, дарування тощо. У ст. 127 ЦК зазна-

чено, що учасник повного товариства має право передати свою частку 

(її частину) іншим учасникам або третій особі, у тому числі, шляхом 
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відчуження корпоративних прав за договором. З передачею частки (її 

частини) новому учасникові до нього переходять повністю чи у від-

повідній частині права, що належали учасникові, який передав частку 

(її частину). 

В той же час, враховуючи правове значення персональної участі 

кожного учасника у діяльності повного товариства, в нормативних 

положеннях закону міститься обмеження щодо вільного обігу частки 

(її частини) у складеному капіталі товариства. Суть такого обмеження 

полягає в тому, що учасник товариства має право продати чи іншим 

чином відчужити частку (її частину) у складеному капіталі іншому 

учасникові товариства або третій особі лише за згодою інших учас-

ників товариства. Метою закріплення такого положення є те, що 

отримання згоди інших учасників товариства на відчуження частки (її 

частину) є гарантією захисту прав інших учасників товариства та са-

мого товариства. Зокрема, у п. 3.2.1 Рекомендацій президії Вищого 

господарського суду України від 27.07.2007 № 04/5-14 зазначено, що 

відсутність згоди хоча б одного з учасників робить неможливою пе-

редачу частки іншим учасникам товариства або третім особам. Таким 

чином, рішення про відчуження частки (її частини) учасника у скла-

деному капіталі має прийматися всіма іншими учасниками повного 

товариства одноголосно. У випадку відмови хоча б одного учасника 

товариства надати згоду на відчуження частки (її частини), учасник 

товариства має право вибору: залишитися у складі учасників повного 

товариства або заявити про вихід з товариства у порядку, визначе-

ному законом і засновницьким договором. 

Передання корпоративних прав учасника повного товариства мо-

же здійснюватися також у порядку спадкування та при реорганізації 

юридичної особи – учасника повного товариства. Як правило, у за-

сновницькому договорі товариства передбачається можливість (або 

неможливість) та порядок вступу до товариства спадкоємця (право-

наступника) учасника товариства. В той самий час у Законі України 

«Про ГТ» зазначається, що у разі смерті учасника повного товариства 

або реорганізації юридичної особи – учасника повного товариства 

спадкоємець (правонаступник) має переважне право вступу до това-

риства за згодою решти учасників (ст. 69). Більше того, при вступі 

спадкоємця (правонаступника) необхідно враховувати той факт, що 

учасниками повного товариства можуть бути лише особи, зареєст-

ровані як суб’єкти підприємництва (ч. 7 ст. 80 ГК).  
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Таким чином, спадкоємці (правонаступники) мають право набу-

вати корпоративні права тільки за згоди інших учасників на вступ до 

товариства й за умови набуття статусу підприємницької юридичної 

особи та/або фізичної особи – підприємця. Якщо ж спадкоємець (пра-

вонаступник) відмовився від вступу до повного товариства або у разі 

відмови товариства у прийнятті спадкоємця (правонаступника) йому 

виплачують вартість частки, що належить спадкоємцю (правонаступ-

нику), розмір якої визначається на день смерті (реорганізації) учас-

ника. В цих випадках відповідно зменшується розмір майна товарист-

ва, визначений у засновницькому договорі. 

Законом також передбачено ряд підстав, що зумовлюють зміни у 

складі учасників повного товариства, а саме: у зв’язку з виходом 

учасника з товариства, виключенням з товариства та вибуттям зі 

складу учасників з причин, що не залежать від учасника. 

Вихід з повного товариства – це добровільне волевиявлення учас-

ника, спрямоване на припинення корпоративних відносин між учас-

ником і товариством. Учасник повного товариства має право вийти з 

товариства тільки з власної ініціативи. Повне товариство не має права 

відмовити учаснику у праві вийти з товариства. Зокрема, в імпера-

тивному порядку зазначено, що відмова від права вийти з товариства 

є нікчемною, що передбачено ч. 2 статті 126 ЦК. Так, якщо при укла-

денні засновницького договору учасники закріпили в ньому положен-

ня про заборону виходу учасника з товариства, таку умову слід вва-

жати нікчемною, оскільки вона спрямована на порушення прямої 

норми закону.  

Умови про порядок виходу учасника з товариства можуть визна-

чатися засновницьким договором і законом. Учасник повного това-

риства має право вийти з товариства у будь-який момент. При цьому 

учасник повинен завчасно повідомити товариство про свій вихід, а 

товариство прийняти рішення та внести зміни до засновницького до-

говору у зв’язку із зміною складу учасників товариства. Залежно від 

того, чи товариство створено на визначений чи на невизначений 

строк, законом передбачено різні умови виходу учасника з товарист-

ва. Якщо товариство створено на невизначений строк, учасник пов-

ного товариства зобов’язаний написати заяву до товариства не пізні-

ше ніж за три місяці до фактичного виходу з товариства. У разі ство-

рення повного товариства на визначений строк учасник має право 

достроково вийти з товариства лише з поважних причин, перелік яких 

чинним законодавством не визначається. Тому перелік поважних 
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причин, як правило, має визначатися у засновницькому договорі 

товариства. У Законі України «Про господарські товариства» містить-

ся також умова, згідно з якою попередження про вихід з товариства, 

створеного на визначений строк, учасник має надіслати до товариства 

не пізніш як за 6 місяців. Заява про вихід з товариства має подаватися 

учасником особисто.  

Виключення з повного товариства – це примусове припинення 

участі в товаристві учасником, який систематично не виконує чи 

виконує неналежним чином обов’язки, покладені на нього товарист-

вом, або який перешкоджає своїми діями (бездіяльністю) досягненню 

цілей товариства. Порядок виключення учасника з товариства має 

визначатися у засновницькому договорі.  

Питання про виключення учасника з товариства не може розгля-

датися в судовому порядку і є виключною компетенцією учасників 

повного товариства, які мають право приймати таке рішення одного-

лосно, якщо інше не передбачено засновницьким договором. У рі-

шенні про виключення учасника з товариства повинно бути обґрун-

товано причини такого виключення і зазначено, які саме факти неви-

конання обов’язків стали підставою виключення учасника з товарист-

ва, в чому полягає систематичність невиконання учасником товарист-

ва його обов’язків, якими саме діями (бездіяльністю) учасник пере-

шкоджає досягненню цілей товариства
131

. Рішення про виключення 

учасника з повного товариства є підставою для внесенням відпо-

відних змін у засновницький договір товариства, що підлягають дер-

жавній реєстрації у встановленому законом порядку. 

Гарантією захисту прав учасника, який підлягає виключенню з 

товариства, є право на звернення до суду з метою оскаржити рішення 

товариства про виключення учасника, що прямо передбачено ч. 2 

статті 128 ЦК. При цьому суд лише перевіряє обґрунтованість та 

законність прийняття рішення про виключення учасника. Зокрема, 

згідно з п. 8. 29. Постанови Пленуму Верховного Суду України «Про 

практику розгляду судами корпоративних спорів» № 13 від 

24.10.2008 р., при вирішенні спорів, пов’язаних з виключенням учас-

ника з товариства, господарські суди повинні дослідити всі обста-

вини, пов’язані з виключенням учасника з товариства, дати оцінку 
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 Рекомендації Президії Вищого господарського суду України «Про практику 

застосування законодавства у розгляді справ, що виникають з корпоративних 

відносин» від 28.12.2007 р. № 04-5/14. 
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його поведінці, встановити наявність негативних для товариства 

наслідків у зв’язку з діями (бездіяльністю) учасника. Якщо негативні 

наслідки ще не настали, потрібно правильно визначити вірогідність їх 

настання. Крім того, слід ураховувати як фактичні обставини, що 

були підставою для виключення учасника з товариства, так і дотри-

мання вимог законодавства та засновницького договору при скликан-

ні та проведенні зборів учасників товариства. Встановлення в судово-

му порядку факту відсутності підстав виключення з товариства та/або 

порушення норм закону та/або засновницького договору може бути 

підставою для визнання судом рішення про виключення учасника з 

товариства недійсним.  

При виході та виключенні зі складу учасників товариства учасник 

має право на виплату вартості частини майна товариства, що про-

порційна частці цього учасника у складеному капіталі товариства. 

Водночас законодавець надає можливість передбачити в засновниць-

кому договорі інші положення щодо розрахунків повного товариства з 

учасником, наприклад, шляхом повного або часткового виділення 

частки в натурі. Крім права на отримання частини майна товариства, 

учасник також несе обов’язок зі сплати боргових зобов’язань повного 

товариства, що виникли до моменту його виходу, виключення з това-

риства, впродовж трьох років з дня затвердження звіту про діяльність 

товариства за рік, у якому він вийшов чи його виключили з товариства. 

Вибуття учасника з товариства – це припинення корпоративних 

відносин між учасником і товариством за рішенням повного това-

риства. Відповідно до статті 129 ЦК повне товариство може прийняти 

рішення про визнання учасника таким, що вибув із його складу, у разі: 

1) смерті учасника або оголошення його померлим – за відсут-

ності спадкоємців; 

2) ліквідації юридичної особи – учасника товариства, в тому числі 

у зв’язку з визнанням її банкрутом; 

3) визнання учасника недієздатним, обмеження його цивільної 

дієздатності або визнання безвісно відсутнім; 

4) призначення за рішенням суду примусової реорганізації юри-

дичної особи – учасника товариства, зокрема у зв’язку з її неплато-

спроможністю; 

5) звернення стягнення на частину майна повного товариства, що 

відповідає частці учасника у складеному капіталі товариства. За за-

гальним правилом, товариство не несе відповідальності за зобов’язан-

нями учасників. Однак у контексті підпункту даної статті йдеться про 
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можливість звернення стягнення на частку учасника у складеному 

капіталі повного товариства за його особистими зобов’язаннями. Пра-

вовими підставами для звернення стягнення на частку є вимога кре-

дитора і недостатність майна в учасника повного товариства. Відпо-

відно до статті 131 ЦК кредитори можуть вимагати виділу частини 

майна повного товариства, пропорційної частці учасника – боржника 

у складеному капіталі товариства. Вимога кредитора може бути на-

правлена повному товариству лише у разі недостатності іншого май-

на учасника товариства, що має бути підтверджено одним із таких 

документів, як рішення суду, виконавчий документ, вимога, визнана 

боржником. Після звернення кредитора з вимогою про стягнення 

частини майна товариства, пропорційної частці учасника – боржника, 

товариство зобов’язане виділити частку учасника у грошовій формі 

чи в натурі відповідно до балансу, складеного на момент вибуття 

такого учасника з товариства. 

Слід зазначити, що перелік підстав, за яких учасник вибуває з то-

вариства, передбачених ч. 1 ст. 129 ЦК, є вичерпним. При цьому рі-

шення повного товариства про вибуття зі складу учасників това-

риства приймається без згоди учасника, щодо якого прийнято таке 

рішення. В той же час заінтересовані особи мають право оскаржити 

рішення про вибуття учасника з товариства в судовому порядку. За-

інтересованими особами, які мають право на звернення до суду, мо-

жуть бути як учасники, щодо яких прийнято рішення про вибуття з 

товариства, так й інші особи, а саме: спадкоємці та правонаступники, 

які не вступили до товариства. Крім того, учасники повного това-

риства та інші заінтересовані особи мають право на виплату їм час-

тини майна товариства пропорційно частці учасника у складеному 

капіталі товариства в грошовій або натуральній формі.  

У разі вибуття учасника з товариства за рішенням повного това-

риства інші учасники товариства, що залишаються, мають право до-

мовитися і прийняти рішення про продовження діяльності товариства 

зі зміненим складом учасника або про ліквідацію товариства у вста-

новленому законом порядку. Однак вибуття учасника з повного това-

риства не є підставою для припинення діяльності товариства, якщо 

інше не встановлено засновницьким договором товариства. 

 

2.3.7. Припинення діяльності повного товариства 

Повне товариство може припинити свою діяльність у результаті 

реорганізації (злиття, приєднання, поділу, перетворення), ліквідації 
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товариства або визнання його банкрутом. Чинне законодавство не 

визначає особливостей реорганізації, ліквідації чи банкрутства пов-

них товариств. Тому порядок припинення повного товариства визна-

чається відповідно до загальних положень про порядок припинення 

юридичних осіб, що містяться у ЦК та Законах України «Про госпо-

дарські товариства», «Про відновлення платоспроможності боржника 

або визнання його банкрутом».  

Реорганізацією повного товариства є процедура, що зумовлює 

припинення та/або створення повного товариства (товариств) і пе-

рехід у порядку правонаступництва майна, прав та обов’язків від 

повного товариства – правопопередника до товариства – правонас-

тупника за розподільним балансом (передавальним актом), а також 

перехід корпоративних прав унаслідок обміну часток. ЦК передбачає 

п’ять правових форм реорганізації, а саме: злиття, приєднання, поділ, 

виділ та перетворення.  

Одним із важливих моментів припинення повного товариства, що 

залишається неврегульованим на законодавчому рівні, є вирішення 

питань, яку організаційно-правову форму можна обрати при реорга-

нізації товариства, які особливості проведення реорганізації у тій чи 

іншій правовій формі та інші. У ч. 1 ст. 132 ЦК України тільки за-

значається, що учасник повного товариства має право протягом шес-

ти місяців з моменту, коли він став єдиним учасником товариства, 

перетворити таке товариство в інше господарське товариство. Щодо 

інших форм реорганізації, таких як злиття, приєднання, виділ, поділ, 

то законодавець залишає питання вибору організаційно-правової фор-

ми товариства відкритим для самостійного вирішення учасниками 

повного товариства. 

Реорганізація повного товариства може проводитися у добровіль-

ному або примусовому порядку. Реорганізація вважається проведе-

ною у добровільному порядку, якщо про її проведення прийнято рі-

шення за спільною згодою всіх учасників товариства. Проведення 

примусової реорганізації може здійснюватися за рішенням суду або 

відповідних органів влади. При злитті, виділі, поділі і перетворенні 

повного товариства за результатами виконання всіх необхідних дій і 

затвердження всіх необхідних документів здійснюється державна 

реєстрація новоствореного товариства. У разі приєднання – вносяться 

відповідні зміни до установчих документів товариства – правонаступ-

ника та виключення з Єдиного державного реєстру юридичних осіб 

та фізичних осіб – підприємців відомостей про повне товариство – 
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правопопередника. Відповідний запис до Єдиного державного реєст-

ру здійснюється у порядку, визначеному Законом України «Про дер-

жавну реєстрацію юридичних осіб та фізичних осіб-підприємців». 

Ліквідацією повного товариства є припинення діяльності това-

риства без передання майна, прав і обов’язків товариствам – право-

наступникам. Повне товариство може ліквідовуватися на підставі:  

1) рішення його учасників, у тому числі у зв’язку із закінченням 

строку, на який було створено повне товариство, досягненням мети, 

для якої його було створено, а також в інших випадках, передбачених 

засновницьким договором; 

2) рішення суду про ліквідацію повного товариства через допу-

щені при його створенні порушення, які не можна усунути, за позо-

вом учасника товариства або відповідного органу державної влади; 

3) рішення суду про ліквідацію повного товариства в інших ви-

падках, установлених законом, – за позовом відповідного органу дер-

жавної влади; 

4) залишення в товаристві одного учасника, якщо впродовж шес-

ти місяців повне товариство не перетворилося на інше господарське 

товариство. 

Учасники повного товариства, суд або орган, що прийняв рішен-

ня про припинення товариства, зобов’язані впродовж трьох робочих 

днів з дати прийняття рішення письмово повідомити орган, що здійс-

нює державну реєстрацію. Повне товариство визнається таким, що 

припинилося, з дня внесення до Єдиного державного реєстру юри-

дичних осіб та фізичних осіб-підприємців запису про його припинен-

ня в порядку, визначеному Законом України «Про державну реєст-

рацію юридичних осіб та фізичних осіб-підприємців». 

Визнання повного товариства банкрутом може мати місце у разі 

визнання господарським судом неспроможності товариства-боржника 

відновити свою платоспроможність погасити грошові вимоги креди-

торів не інакше як через застосування ліквідаційної процедури. Під-

стави і порядок визнання повного товариства банкрутом визнача-

ються Законом України «Про відновлення платоспроможності борж-

ника або визнання його банкрутом». 
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2.4. Командитне товариство 

 

2.4.1. Поняття командитного товариства  

Командитним товариством є господарське товариство, в якому 

разом з учасниками, які здійснюють від імені товариства підприєм-

ницьку діяльність і солідарно несуть додаткову (субсидіарну) відпові-

дальність за зобов’язаннями товариства усім своїм майном (повними 

учасниками), є один чи кілька учасників (вкладників), які несуть ри-

зик збитків, пов’язаних із діяльністю товариства, у межах сум, зроб-

лених ними вкладів та не беруть участі в діяльності товариства. 

Командитне товариство характеризується такими ознаками: 

1) товариство є юридичною особою, що здійснює підприємниць-

ку діяльність з метою отримання прибутку; 

2) товариство є господарським товариством, що відноситься до 

«об’єднань осіб»; 

3) установчим документом товариства є засновницький договір, 

якщо товариство створюється двома і більше повними учасниками 

товариства, або меморандум, якщо командитне товариство створю-

ється одним повним учасником; 

4) відсутність на рівні законодавства вимог до мінімального роз-

міру складеного капіталу товариства та порядку його формування; 

5) наявність учасників товариства з різним правовим статусом: 

повні учасники і вкладники; 

6) повним учасником товариства може бути тільки особа, яка за-

реєстрована як суб’єкт підприємницької діяльності; 

7) управління товариством здійснюють повні учасники коман-

дитного товариства за спільною згодою, якщо інший порядок не пе-

редбачений засновницьким договором (меморандумом); 

8) ведення справ товариства мають право здійснювати повні 

учасники від імені командитного товариства у порядку, визначеному 

засновницьким договором (меморандумом) і законом; 

9) товариство відповідає за зобов’язаннями всім своїм майном, а 

повні учасники командитного товариства несуть додаткову (субси-

діарну) відповідальність усім майном, що їм належить; 

10) повні учасники товариства несуть додаткову (субсидіарну) 

відповідальність солідарно, тобто кредитор має право звернутися з 

вимогою як до всіх, так і до одного повного учасника командитного 

товариства; 
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11) вкладники несуть обмежену відповідальність за зобов’язан-

нями командитного товариства в межах внесених вкладів до складе-

ного капіталу товариства. 

Правове регулювання діяльності командитного товариства здійс-

нюється відповідно до Цивільного кодексу України, Господарського 

кодексу України та Закону України «Про господарське товариство». 

Крім того, до командитного товариства застосовуються положення 

законодавства, що регулюють діяльність повних товариств. 

 

2.4.2. Заснування командитного товариства 

Командитне товариство набуває статусу юридичної особи з дня 

його державної реєстрації. При створенні командитного товариства 

найменування товариства має містити імена (найменування) всіх 

повних учасників, слова «командитне товариство» або містити ім’я 

(найменування) хоча б одного повного учасника з доданням слів «і 

компанія», а також слова «командитне товариство». Якщо у наймену-

вання командитного товариства включене ім’я вкладника, такий 

вкладник стає повним учасником товариства. 

Установчим документом командитного товариства є засновни-

цький договір. Специфіка засновницького договору полягає в тому, 

що він спрямований на регулювання зобов’язальних відносин, що ви-

никають між учасниками до створення командитного товариства і 

визначає засади діяльності товариства, правовий статус повних учас-

ників і вкладників товариства, підстави і порядок припинення това-

риства. Засновницький договір укладається і підписується повними 

учасниками командитного товариства. Вкладники в укладенні заснов-

ницького договору участі не беруть. Крім загальних відомостей, пе-

редбачених законом для установчих документів, засновницький до-

говір командитного товариства має містити інформацію про: розмір 

та склад складеного капіталу товариства; розмір та порядок зміни 

часток кожного з повних учасників у складеному капіталі; сукупний 

розмір вкладів вкладників.  

У ряді випадків, замість засновницького договору, установчим 

документом командитного товариства є одноособова заява (мемо-

рандум), зокрема: 

-  якщо командитне товариство створюється одним повним учас-

ником товариства; 
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-  якщо внаслідок виходу, виключення чи вибуття у командит-

ному товаристві залишився один повний учасник товариства. 

Одноособова заява (меморандум) має містити відомості, передба-

чені законом, як обов’язкові, для засновницького договору, і підпи-

сується повним учасником командитного товариства. 

Порядок формування та мінімальний розмір складеного капіталу 

командитного товариства визначається повними учасниками това-

риства у засновницькому договорі. При формуванні складеного капі-

талу сукупний розмір вкладів вкладників не повинен перевищувати 

п’ятдесяти відсотків складеного капіталу повного товариства. Скла-

дений капітал підлягає сплаті учасниками командитного товариства 

впродовж першого року з дня державної реєстрації товариства. 

 

2.4.3. Права й обов’язки учасників командитного товариства 

Командитне товариство функціонує у складі учасників з різним 

правовим статусом, а саме: повних учасників товариства і вкладників. 

Відмінність таких учасників визначається обсягом відповідальності 

за зобов’язаннями товариства і формою участі в товаристві.  

Повні учасники товариства беруть персональну участь у створен-

ні товариства та його управлінні, а також несуть солідарно додаткову 

(субсидіарну) відповідальність за зобов’язаннями товариства всім 

майном, що їм належить. Правовий статус повних учасників коман-

дитного товариства відповідає правовому статусу учасників повного 

товариства. Повними учасниками командитного товариства можуть 

бути тільки суб’єкти підприємницької діяльності. З метою захисту 

прав кредиторів у нормативних положеннях передбачено ряд обме-

жень до повних учасників командитного товариства щодо участі в ін-

ших господарських товариствах, а саме: 

1) особа може бути повним учасником тільки в одному коман-

дитному товаристві; 

2) повний учасник командитного товариства не може бути учас-

ником повного товариства; 

3) повний учасник командитного товариства не може бути вклад-

ником цього самого товариства.  

Вкладники командитного товариства беруть майнову участь у то-

варистві і відповідають за зобов’язаннями командитного товариства в 

межах внесених вкладів до складеного капіталу. Вкладниками това-

риства можуть бути як фізичні, так і юридичні особи. Правовий ста-
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тус вкладника визначається відповідно до законодавства і заснов-

ницького договору товариства. 

Вкладники командитного товариства мають право: 

1) одержувати частину прибутку товариства відповідно до його 

частки у складеному капіталі товариства в порядку, встановленому 

засновницьким договором (меморандумом); 

2) діяти від імені товариства у разі видачі йому довіреності та 

відповідно до неї; 

3) переважно перед третіми особами набувати відчужувану част-

ку (її частину) в складеному капіталі товариства; 

4) вимагати першочергового повернення вкладу у разі ліквідації 

товариства; 

5) ознайомлюватися з річними звітами та балансами товариства; 

6) після закінчення фінансового року вийти з товариства та одер-

жати свій вклад у порядку, встановленому засновницьким договором 

(меморандумом); 

7) передати свою частку (її частину) у складеному капіталі 

іншому вкладнику або третій особі, повідомивши про це товариство; 

8) інші права, передбачені законодавством і засновницьким дого-

вором (меморандумом).  

Вкладники командитного товариства зобов’язані:  

1) додержуватися засновницького договору (меморандуму) то-

вариства; 

2) виконувати свої зобов’язання перед товариством, пов’язані з 

внесенням вкладу до складеного капіталу, а також надавати додаткові 

внески у розмірі, способами й у порядку, передбаченому засновни-

цьким договором (меморандумом); 

3) не розголошувати комерційну таємницю та конфіденційну 

інформацію про діяльність товариства; 

4) нести інші обов’язки, якщо це передбачено засновницьким 

договором (меморандумом) товариства. 

 

2.4.4. Управління командитним товариством 

Як і в повному товаристві, командитне товариство характери-

зується відсутністю органів управління. Управління товариством та 

ведення справ товариства здійснюється повними учасниками у по-

рядку, встановленому ЦК для повного товариства.  

При здійсненні управління товариством повні учасники прийма-

ють рішення з питань організації діяльності товариства. Вкладники не 
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наділяються правом брати участь в управлінні товариством та за-

перечувати проти дій повних учасників щодо управління діяльністю 

товариства. 

Ведення справ командитного товариства також реалізується ви-

ключно повними учасниками товариства. Однак вкладники, хоча й не 

здійснюють підприємницьку діяльність товариства, мають право вчи-

няти окремі дії від імені та в інтересах товариства і вступати у відно-

сини з третіми особами на підставі довіреності, виданого повними 

учасниками товариства. 

 

2.4.5. Відповідальність учасників командитного товариства  

В командитних товариствах відповідальність учасників визнача-

ється залежно від їх правового статусу. Повні учасники командитного 

товариства несуть субсидіарну відповідальність за зобов’язаннями 

товариства всім своїм майном солідарно, що надає право кредитору 

звернутися з вимогою до одного чи до всіх повних учасників за від-

сутності майна командитного товариства для погашення заборго-

ваності перед кредитором.  

Вкладники відповідають за зобов’язаннями товариства тільки в 

межах внесених ними вкладів до складеного капіталу. Водночас, за 

загальним правилом, вкладники не беруть участі в управлінні та ве-

денні справ товариства, крім випадків надання повними учасниками 

товариства вкладнику довіреності на вчинення ряду дій від імені та в 

інтересах товариства. Проте, якщо вкладник вчинив правочин від 

імені товариства без відповідних повноважень, відповідальність пе-

ред третіми особами він несе усім своїм майном, на яке може бути 

звернене стягнення. Вкладник може бути звільненим від відпові-

дальності перед кредиторами за вчинений правочин тільки в разі 

схвалення його дій командитним товариством.  

Одним із основних обов’язків вкладника, що обумовлює його 

майнову участь в товаристві, є внесення вкладу до складеного капі-

талу командитного товариства. Внесення вкладу посвідчується сві-

доцтвом про участь у командитному товаристві. У разі невиконання 

цього обов’язку вкладник несе відповідальність. Порядок визначення 

відповідальності вкладника передбачається засновницьким догово-

ром (меморандумом) товариства. 
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2.4.6. Перехід корпоративних прав (частки) 

За загальним правилом, корпоративні права учасників командит-

ного товариства можуть переходити до інших учасників та третіх осіб 

шляхом їх відчуження, у порядку спадкування та при реорганізації 

юридичної особи – учасника командитного товариства. 

Повні учасники командитного товариства мають право відчужу-

вати свою частку (її частину) у складеному капіталі товариства іншим 

учасникам товариства і третім особам. Незалежно від правового 

статусу набувача, частка учасника може передаватися тільки за спіль-

ною згодою всіх інших повних учасників товариства. Вкладники у 

прийнятті рішення про надання згоди на відчуження частки повного 

учасника участі не беруть. 

Вкладники також мають право розпоряджатися своїми вкладами 

незалежно від повних учасників та інших вкладників. Тобто для від-

чуження вкладником частки (її частини) у складеному капіталі іншо-

му вкладнику або третій особі згода повних учасників та вкладників 

товариства не потрібна. Вкладники зобов’язані тільки повідомити 

командитне товариство про намір передати частку (її частину) іншій 

особі. Передання вкладником усієї частки іншій особі припиняє його 

участь у командитному товаристві. 

Разом з тим, вкладники товариства мають переважне право перед 

третіми особами набувати відчужувану частку (її частину) в скла-

деному капіталі товариства. При цьому переважне право вкладника 

(вкладників) на придбання частки (її частини) поширюється тільки на 

випадок її оплатного відчуження. Крім того, у вкладника (вкладників) 

при придбанні частки (її частини) переважне право виникає тільки 

перед третіми особами і не реалізовуються перед повними учасника-

ми товариства і вкладниками. Якщо бажання викупити частку (її час-

тину) виявили декілька вкладників, зазначена частка розподіляється 

між ними відповідно до їхніх часток у складеному капіталі това-

риства.  

Передання корпоративних прав повного учасника командитного 

товариства здійснюється також у порядку спадкування або при реор-

ганізації юридичної особи – повного учасника. У такому разі спад-

коємці (правонаступники) повного учасника командитного товарист-

ва мають переважне право вступу до товариства за згодою решти 

повних учасників, якщо інші умови не передбачені засновницьким 

договором (меморандумом). 
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Спадкування корпоративних прав вкладника і набуття корпо-

ративних прав при реорганізації юридичної особи – вкладника здійс-

нюється у визначеному законом порядку. Нормативні положення, що 

визначають особливості правового статусу вкладника командитного 

товариства, не містять обмежень та заборон на набуття їх частки у 

порядку спадкування чи при реорганізації юридичної особи – вклад-

ника та/або вчинення додаткових дій спадкоємцями (правонаступни-

ками) для набуття статусу вкладника. Спадкоємці (правонаступники) 

зобов’язані тільки повідомити командитне товариства про набуття 

частки (її частини) вкладника. 

Зміни у складі учасників командитного товариства також можуть 

відбуватися у зв’язку із виходом учасника з товариства, виключенням 

з товариства та вибуттям зі складу учасників з причин, що не зале-

жать від учасника. Порядок виходу, виключення та вибуття із това-

риства повного учасника командитного товариства здійснюється у 

порядку, визначеному законодавством для учасників повного това-

риства. Вкладник командитного товариства має право вийти з това-

риства після закінчення фінансового року та одержати свій вклад у 

порядку, передбаченому засновницьким договором (меморандумом). 

Однак законодавством не передбачено права вкладників командит-

ного товариства на отримання при виході з товариства частки майна 

товариства, пропорційної розміру їх частки у складеному капіталі 

товариства
132

.  

Виключення вкладника з командитного товариства законодавст-

вом не передбачено. В той же час умова про виключення з товарист-

ва, як один із способів відповідальності вкладника, може міститися у 

засновницькому договорі (меморандумі) товариства.  

 

2.4.7. Припинення діяльності командитного товариства 

Командитне товариство може припинити свою діяльність у за-

гальному порядку, визначеному ЦК для припинення юридичної осо-

би, а саме шляхом реорганізації, ліквідації товариства або визнання 

його банкрутом.  

Реорганізація та ліквідація командитного товариства може бути 

добровільною та примусовою. Припинення діяльності командитного 

                                                           
132

 Рекомендації Президії Вищого господарського суду України «Про практику 

застосування законодавства у розгляді справ, що виникають з корпоративних 

відносин» від 28.12.2007 № 04-5/14. 
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товариства у добровільному порядку може здійснюватися, якщо таке 

рішення приймається за згодою всіх повних учасників командитного 

товариства. Проведення примусової реорганізації або ліквідації ко-

мандитного товариства може здійснюватися за рішенням суду або 

відповідних органів влади.  

Поряд із загальними підставами припинення товариства, в законі 

передбачено спеціальні підстави припинення діяльності командитних 

товариств, а саме: 

1) у разі вибуття всіх вкладників з товариства. За спільною зго-

дою повних учасників командитного товариства може прийматися 

рішення про проведення реорганізації командитного товариства шля-

хом перетворення у повне товариства. В іншому випадку таке това-

риство підлягає ліквідації в обов’язковому порядку, що прямо перед-

бачено ч. 1 ст. 139 ЦК; 

2) у разі вибуття всіх повних учасників з товариства; 

3) у разі, якщо в товаристві залишається один повний учасник. 

Якщо зміни у складі учасників командитного товариства зумов-

люють наявність у товаристві хоча б одного повного учасника й 

одного вкладника, таке товариство не зобов’язане ліквідовуватись. 

Особливістю ліквідації командитного товариства є те, що після 

задоволення вимог кредиторів вкладники мають переважне право на 

одержання вкладів. Наявні у командитного товариства грошові кош-

ти, включаючи кошти від продажу його майна при ліквідації, після 

розрахунків із відшкодування шкоди, завданої каліцтвом, іншим 

ушкодженням здоров’я або смертю, та за вимогами кредиторів, забез-

печених заставою чи іншим способом, а також з оплати праці найма-

них працівників товариства і сплати обов’язкових платежів, у першу 

чергу розподіляються між вкладниками для повернення їм їх вкладів, 

а потім між повними учасниками товариства. Порядок та умови роз-

рахунків з вкладниками командитного товариства встановлюються 

засновницьким договором (меморандумом). У разі недостатності 

коштів товариства для повного повернення вкладникам їхніх вкладів 

наявні кошти розподіляються між вкладниками пропорційно до їхніх 

часток у складеному капіталі товариства. 

 


